
Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţluni oficioase^ concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă 
conţin pâna :1a 150 de cuvinte . 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 ,Lei, <fa 
aci in s u s 200 Lei 

Preţul abonamentului : 
Pa un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an , . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiează ş i se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiuoii 

„Tipografia şi Librăria Diecezană" in Caransebeş . 

5J1 ta tragedia a putinei,.. ÍÍ 

Induioşetor m'a impresionat constatarea dela 
rubrica „săptămânii" a părintelui Traian Con
stantin, că preoţimea trăeşte. . . o mută tragedie. 
Grav şi profund adevărat. într'o ţară burghezo-
capitalistă, cu o biserică având organizaţia canonică 
perfectă (de zece ani suntem biserică palriarhicească), 
împânzită de societăţi şi asociaţii religioase în care 
miniştri de azi şi cei de mâne ocupă locurile de 
frunte, într'o asemenea ţară, preoţimea trăeşte în 
mare şi neagră sărăcie. 

Târîtă în jocul nefast al politicii de partid, 
preoţimea aceasta a fost rând pe rând şi siste
matic batjocuritâ, apoi strâmtorată din ce în ce 
până când în cele din urmă a fost adusă la 
sapă de lemn. Astăzi preoţimea duce un trai 
de mizerie, lipsind doar rugul sau ştreangul ca 
să nu ne deosebim întru nimic de ţările lui 
anticrist. 

Şi ceeace e mai trist şi mai dureros, acea
stă mare tragedie se desfăşoară într'o tăcere — 
s'ar zice maiestuoasă — în faptă profund mişcă
toare : o tragedie mută. 

Străbătând satele în zi de lucru sau cer
cetând pe preoţi la ei acas în satele lor, în 
viaţa lor intimă, îl vezi pe preot de-a valma 
lucrând cot la cot cu oamenii din sat sau intre-
ţinându-se cu ei la vorbă: aşa îşi câştigă ei 
pânea de toată ziua, cu preţul prestigiului lor; 
aşa îşi potolesc desigur şi durerea pe care tris-
teţa din faţă o trădează tot aşa de uşor ca şi 
anemicile discuţiuni ce le provoacă sau le 
întreţin cu alţii. 

La sate şi în zilele de lucru îl poţi cântări 
pe preot; numai acolo poţi vedea surprinzătorul 
grad de depresiune al acestei urgisite tagme. 
Nu preotul de oraş (din cari noi nu avem), nu 

preotul traficant de cioareci sau de vagoape. cu ; 

aramă este criteriul de judecată al preoJţilo^i 
cei mulţi, cei cari trăesc în muncă intenş&.syj?', 
scutul searbăd al anonimatului,, aceia.conşţiţ^e.; 
adevărata tagmă, restul e sgură, . excepţii, cu, 
cât mai rare, cu atât mai odioase. 

Munca şi privaţiunile îi dau preotului pe
cetea de modestie, de stângăcie chiar, iar astăzi, 
par a-i da şi lipsa de concurs* de- apreciem, din r 

partea factorilor competenţi, lipsă care- a dus-o. 
la marginea râpei. 

Preoţii nu au voie să-şi ducă tragedia, în 
muţenie! Tragedia preoţilor este un preludijţ ai 
tragediei Bisericii ! 

Preoţii au făcut Jurământ, să păstreze şi 
chiar să sporească patrimoniul primjt priţi pu-. 
nerea manilor Arhiereului.,şi singheliş, dată.. Ej 
nu au voie să slăbească un moment refjştenţa^ 
ci înşişi să opuqă rezistenţă la opintelile răut^-. 
ţilor. Preoţii la un loc constitue o tagmă;, au,.p. 
organizaţie pe ţară sau barem pe mitropolie,, au , 
în truntea eparhiei pe Episcop şi consistoareje, 
pe tracte au protopopii şi mijlocul de. a se- în
truni în fel şi fel de conferinţe. De ce ny, piui 
umăr la umăr într'o solidară pornire cu orga*-.: 
nele lor mai mari, ca să urnească dela ei,nourii, 
atâtor ameninţări şi umiliri. Omul mjşc$ndu-se 
e tare, stând în muţenie nu valorează nimic, 
nu face nimic.. . 

Cu glas tare preoţii să-şi plângă neca?uj 
lor, să înfiereze pe răuvoitorii şi răufăcătorii, 
lor! N'au voie să se bocească, dar au datpijţa.,, 
să lupte. Cu decenţă şi demnitate, să lupte. Şi 
aceasta, ca să fie auziţi, aşa cum eu am auzit 
pe un preot care-mi spunea „nu mai am xejA,, 
mănânc /" 

Cei vinovaţi vor avea atunci de 
asupra tragediei preoţimiit 
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Frământări în Biserică. 
Succesul unei armate depinde nu numai 

dela înalta ei treaptă de pregătire • materială şi 
sufletească, ci şi dela măsura în care îşi cu
noaşte pe duşmanii săi. Nu e tot una ori de 
cunoşti, ori nu cunoşti terenul ţării duşmane,, 
obiceiurile, patriotismul şi tot felul de a gândi 
al duşmanilor. Dovada cea mai bună ne-o oferă 
răsboiul mondial, când popoarele s'au răsboit 
între ele nu numai cu armele materiale ci poate 
şi mai mult, cu armele sufleteşti. 

Fieştecare popor a căutat să exploateze în 
favorul său slăbiciunile sufleteşti ale celuilalt. 

. D e câte ori iubirea de argint într'o parte 
sau alta nu a costat viaţa a zeci de mii de 
oameni şi a zeci de mii de familii odată cu ei. 
De câte ori minciunile sămănate cu o stăruinţă 
diavolească de duşmani, nu au reuşit să infec
teze sufletele cu descurajare şi cu nemulţumiri, 
slăbind puterea de rezistenţă şi luptă a cutărui 
popor. 

Duşmanul a pipăit cu grije să vadă unde 
e mai slab frontul, nu numai pe terenul de 
luptă, ci şi în viaţa sufletească a rivalului său 
şi acolo unde a crezut că este partea cea mai 
slabă acolo a tras mai pogan şi cu ghiulele şi 
cu tentaţia. în răsboaie curge egal de îmbel
şugat sângele, care înalţă, şi aurul, care coboară 
şi încătuşează cugetarea şi simţirea cinstită. 

Biserica, scumpa noastră Biserică strămo
şească, care şi ea este o armată pururea în 
râsboi, trebue să ţină cont de condiţiile esenţiale 
ale unei lupte, care vrea să se termine cu 
isbândă. Pe noi ne interesează nu numai ce vor
beşte societatea despre Dumnezeu, Biserică şi preoţi 
ci şi aceea ce gândeşte în intimitatea ei. Avem o 
sumedenie de credincioşi cari spun că nu dau 
nici un ban pentru susţinerea bisericii. Nu-şi 
permit ca vre-un strop din munca şi sudoarea 
lor să cadă în talgerul bisericii. Va fi dureros 
dar pentru a fi în curat cu situaţiunea sfintei 
Biserici, trebue să-i numere. Avem leghioane 
de creştini botezaţi, cari au căzut în necredinţă 
şi în dispreţ faţă de maica lor Biserica. " 

Sunt cu miile indiferenţii pe cari simpla-
minte nu-i interesează nici o chestiune religioasă. 
Rămân apoi la urmă cei ce combat direct 
Biserica şi credinţa, dorind să le înlocuiască 
simplamente cu ştiinţa omenească. Numărătoarea 
tuturor categoriilor de necredincioşi este fireşte 
neplăcută, dar foarte folositoare, ca să ne cu
noaştem în fine terenul de muncă pe care ne 
mişcăm, fără nici o floricea de optimism. O 
Biserică, ca să poată fi far de lumină şi isvor 
de mângâiere, cum se cere, are lipsă de întreg 

concursul material şi moral al fiilor săi. Ce 
poate să însemne biserica pentru acei credin
cioşi atei, cari nu se îngrijesc fără răgaz de 
înfăţişarea ei frumoasă externă şi internă sau 
chiar o lasă în părăginire? 

Ce forţă spirituală poate reprezintă biserica 
pentru acei creştini, cari în zilele de Dumineci 
şi sărbători o lasă goală, plângându-i păreţii şi 
chipurile de pe ea. 

Propovăduirea ortodox-română a învăţătu
rilor creştine trebue să fie răsunătoare si con
vingătoare în zilele de azi. Trebuie să batem la 
uşile celor ce nu vreau să ştie de ajutorarea 
materială a Bisericei şi să-i convingem, că prin 
nepăsarea sau zgârcenia lor neînţeleasă, sunt 
ruinătorii fără milă ai altarelor noastre. Cu ce 
fiori de groază au cetit mulţi creştini de ai 
noştri cum se năruesc sub dinamită biserici şi 
mănăstiri venerabile în Rusia. Dar în fond este 
acelaş lucru ori dai cu dinamita în biserică, 
ori o laşi prin lipsa ta de jertfă să se năru-
iască încetul cu încetul. Apăsarea conştiinţei 
este egal de grea şi într'un caz şi în altul şi 
mijloacele de distrugere ale Bisericei sunt iden
tice, fiindcă ce-i dincolo dinamita, aici este inima 
pietroasă şi surdă. 

Tactul pastoral nu poate înghiţi adevărul, 
care trebuie spus cu curaj creştinesc verde şi 
limpede. Să mâncăm, să bem, să ne veselim şi 
să ne îmbrăcăm în porfiră şi vison este o 
lozincă foarte seducătoare, dar durere că timpul 
acestui trai îmbelşugat şi nepăsător nu ţine 
mult şi este de multe ori fără de veste urmat 
de morburi şi nenorociri în cari numai Biserica 
ne poate oferi uşurare. Şi cine crede, că Biserica 
şi credinţa sunt mofturi, să nu se mulţumească 
cu aceea ce spun la repezeală profesorii de 
istorie, ci să citească amănunţit viaţa şi soartea 
puternicilor din lume şi va vedea cât de grele 
au fost acestea în cele mai multe cazuri şi ce 
liniştiţi şi ce mulţumiţi au trăit până la moarte 
adevăraţii creştini, ori cari au fost loviturile din 
viaţa lor. 

Şi tot aşa de vădit trebuie să grăiască 
Biserica noastră şi celor indiferenţi şi duşmani 
declaraţi ai săi. Dece atâta zahariseală şi oco
lire a adevărului. 

Oamenii de odinioară au fost foarte veseli 
şi îşi permiteau glume pe contul lui Hristos 
când îl duceau să-1 răstignească pe Golgota dar 
tot aşa de adevărat este că s'au întors foarte 
îngânduraţi dela răstignire. Ciudat lucru, le 
era grozav de frică de învierea pe care o tăgă
duiau cu înverşunare. Şi vai de capul lor, 
fiindcă lisus Hristos a înviat. Dacă societatea 
modernă îşi bate joc de suferinţele Domnului 



şi nu crede în sfânta lui înviere nu are decât 
să o facă, ca apoi să regrete adânc, pentrucă 
indiferent de ceeace crede această societate, 
Domnul nostru Iisus Hristos are stăpânirea în 
cer şi pe pământ. Adevărurile şi judecăţile spuse 
de El trăiesc, se manifestă şi cârmuesc şi azi. 

Deci până când preoţii noştri înspăimântaţi 
de opoziţia lumii vor vorbi pe scurt, moale şi 
ţâră curaj deplin despre puterea lui Dumnezeu, 
care nu se sinchiseşte de discuţiile oamenilor, 
nu e mirare că societatea, stăpânită de duhul 
lumii acesteia, nu le permite să poarte o haină 
cumsecade pe ei, nu le admite să aibă şi ei 
baremi de zile mari o pâine albă pe masă şi îi 
va judeca nu ca pe nişte slugi ale lui Dumnezeu 
ci ca pe nişte oameni cari cer pomană. Vai cât 
de departe cădem de cuvintele Mântuitorului 
„Ear cât pentru voi şi perii capului vă sunt 
toţi număraţi. Drept aceea nu vă temeţi". Iată 
că am ajuns vremea cânt trebue să răspundem 
cu toţii răspicat şi clar. Apă zaharisită sau ade
vărat duh creştinesc. Ploconeli în faţa oamenilor 
sau urmarea Iui Hristos. O păşire energică a 
preoţimii îi va aduce un timp cumplit de foame 
şi de sete, dar numai un timp, dupăcare va 
urma învingerea, dar cu apa zaharisită în loc 
de creştinism pururea vom umbla rupţi şi flă
mânzi, fiindcă nu suntem nici cu Dumnezeu, 
nici cu oamenii. D f ş t e f a n Cioroianu 

protopop ort. român 

Un gânditor oriental: 

Rabindranath Tagore. 
D e : Prof. C. Rudneanu. 

Rabindranath Tagore în cele ce urmează 
ne arată concepţia vieţii europene şi îndeosebi 
războiul mondial a lăsat urme adânci pe cari 
le remarcă Tagore: 

„Ştiinţa modernă ne-a familiarizat cu geo
grafia lumii, dar nu ne-a apropiat de om. 

Noi cercetăm continente streine, noi obser
văm dar nu trăim. Noi cercetăm în pripă tipuri 
generale şi dispreţuim indivizii. 

Am avut ocazia să vizitez o parte a regiu
nilor devastate în Franţa. Acolo-i o pustiire 
lentă, însemnată încă de încreţiturile scorburoase 
ale durerii, luptele cu moartea — dela care nu 
ne-a rămas decât urmele lugubre, făcând să 
izvorască .în spiritul meu viziunea unui demon 
gigantic neavând nici formă, nici înţeles, totuşi 
prevăzut cu două braţe capabile de a distruge, 
zdrobind şi sforâind cu o gură deschisă şi 
rapace, cu creer capabil de multe planuri şi 

comploturi. Era întruparea pasiunii aparţinând 
vieţii fără a avea abundenţa, a fost inamicul 
cel mai teribil al vieţii. 

Occidentul în raporturile sale cu noi, e 
egoismul şi utilitarismul încarnat, iVă nici o 
urmă d e umanitate. Occidentul cu ademenirile 
cuprinse d e spasmuri, de utilitarism nein:^ăcat 
a slăbit seva Orientului şi intrigile au semănat 
ura şi durerea indignând pe locuitorii săi. Occi
dentul vine Ia noi nu cu imaginaţia creatoare 
care uneşte, dar cu voinţa pasiunii, pasiunea 
puterii şi a bogăţiilor. Eu am avut darul de a 
fi intrat în strânse legături cu occidentalii am
belor sexe, şi am împărţit cu ei suferinţele şi 
aspiraţiunile lor. Am văzut că ei caută pe 
acelaş Dumnezeu pe care-1 caut şi eu. Sunt 
convins că dacă lumina cea mare a credinţii 
se întinde şi 'n Europa, orizontul Orientului se 
va întuneca în semn de doliu. Mărturisesc fără 
a suferi de orgoliu că în această epocă rassa 
orientalilor a primit misiunea ca să înveţe lumea, 
graţie ştiinţii, stăpânirii legilor naturale va trebui 
să elibereze sufletul uman închis în întunecatul 
teren al materiei, pe de altă parte simţesc, pro
fund că în Occident ideea colectivă proeminentă 
n'a fost creatoare. Faptul însemnat al epocii 
actuale e, că Occidentul şi Orientul s'au regăsit. 
Lumea naturală stă în mâna Orientului. Aceasta 
însă se va distruge dacă nu se va aşeza pe o 
creaţiune urnană frumoasă. Creaţiunea aceasta 
constă în ştiinţă, căci geniul creator e idealul 
spiritual al omului". 

Din cele expuş^ până aci, critica adresată 
Europei de Tagore e evidentă. ; Europenii sunt 
oameni de ştiinţă, inventatori, calculatori —- dar 
adânc distrugători de suflete — materialismul 
şi utilitarismul distruge adeseori creaţia. Sufle
tele umane sunt cu atât mai perfecte •, cu cât 
ele se nizuesc să înţeleagă infinitul. Dragostea 
de natură ne face să simţim divinul prin îmbi
narea frumosului, adevărului şi a dragostei. 

„Şi aceasta este principiul de bază al este
ticei lui Tagore, fiindcă nimeni n'a pătruns mai 
bine decât el esenţa şi rostul creaţiei artistice: 
frumseţa e armonia ţărmuritului cu neţărmu
ritul, a legii cu libertatea. Opera de artă nu 
trebuie limitată numai la înţelegerea, numai la 
cerinţele mediului moral, în care se desvoltă 
autorul, ea trebue circumscrisă numai sensibi
lităţii celor dintr'un cerc restrâns închis în ho
tarele etnice sau etice, ci trebue lărgită şi mul
tiplicată, pentru a fi accesibilă tuturor inteli
genţelor chiar şi celor de altă credinţă şi de 
altă naţionalitate. Şi naţiunea unică pe::care o 
acceptă Tagore e omenirea; pentru întreaga 
umanitate crează artistul, fără deosebire de rasă, 



de ţară, de clasă socială, asemeni suni pretu
tindeni oameni, — suntem toţi copiii lui Dum
nezeu, nu sclavii stupidei maşinării care îm
parte viaţa în compartimente" (Adeveiul Literar 
şi Artistic, Nr. 296 din 6 August 1926 pag. 3). 

Marele profet al vremii noastre Tagore a 
ştiut să facă să vibreze unison sufletele tutu
rora, marea umanitate reiese iarăşi la lumina 
zilei, soarele îşi desveleşte razele sale şt fiii 
perduţi se reîntorc iarăşi spre Creatorul univer
sului. Timpurile în cari trăim noi sunt pline 
de amarul vieţii, rostul adevărat al existenţii nu 
l-am aprofundat fiind orbiţi prea mult de patimi 
josnice, cari după spusele lui Tagore ne răpesc 
florile cele mai delicate ale sufletului nostru: 
înţelegerea, dragostea, armonia şi contemplarea 
vieţii din natură. 

Tagore a adâncit natura, autorul Vedelor 
deasemenea reprezintă viaţa naturală, ea e pă
trunsă până în fibrele adânci ale existenţei, 
infinitul planează deasupra noastră şi gândul 
unic e Creatorul Lumii. ( U r m e a z ă ) 

Săptămâna. 
„Aventura Vasilescu, Nacht et Comp. 

indică o temperatură îngrijorătoare. Şi 
într'o (ară în care totul e posibil, totul 
acesta defineşte perspective de dezastru". 

„Curentul" 

Din anonimat a dat un iureş de senzaţional 
excrocheria imaginată de un consorţiu Vasilescu, 
Nacht şi Comp. A acoperit totul, nu s'a mai 
interesat nimeni de tot ce însufleţea curiozitatea 
obicinuită, ca şi când s'ar fi oprit în loc cele-

ialte preocupări". Aşa caracterizează d-1 Pamfil 
Şeicaru în „Curentul" momentul de senzaţional 
al săptămânii. Un oarecare Vasilescu şi un 
ovreu Nacht, câştigă printr'o excrocherie 25 
milioane lei dela un consorţiu de belgieni pentru 
o intervenţie ilegală. 

Justiţia omenească îşi va spune cuvântul 
odată sau niciodată. Până atunci, noi modeşti 
cetitori ai ziarelor stăm încremeniţi, cetind cum 
oameni ce în trecutul lor n'au făcut nici atâta 
şcoală, cât să poată să stilizeze o scrisoare cum 
se cade, şi astăzi se joacă cu zeci şi sute de 
milioane, ca un modest preot cu zece sau în 
cel mai fericit caz, cu una sută lei. Nu cred 
să existe un preot care să fi văzut măcar o 
valiză cu 9,500.000 lei vre-odată, dar să i se 
predee cumva, aşa pur şi simplu într'o seară, 
la lumina unui felinar de stradă, la uşa unui 
automobil. Stai pur şi simplu înmărmurit când 
te gândeşti, că cutărui preot i s'a ridicat mo

desta mobilă din casa pentru un impozit dc 
2000 iei, că altui nici n'are un salar, că mulţi 
se frământă dureros şt amarnic când vine luna 
să plătească viptul sau taxele şcolare pentru un 
copil de şcoală, etc. 

în aceste clipe mă gândesc la vorba d-lui 
prof. N. Iorga: „Banul aduce bani, munca aduce 
pânea de zi". Banul — fie prin escrocherie, fie 
prin investiţii, aduce bani după sine; iar munca, 
dacă vrea Dumnezeu, aduce bucătura de pane 
sau mălai. Ce este perspectiva înfricoşătorului 
război italo-abisinian, ce este îngrijorarea secetei 
ce ne dărâmă zi de zi munca şi nădejdea 
răsplăţii ei, ce este coborârea Prea Sfinţitului 
între fiii săi sufleteşti, pe lângă dansul milioa
nelor ce defilează în această săptămână în faţa 
justiţiei umane? Preotul răspunde cu cuvintele: 
„Deşertăciunea deşertăciunilor..." 

Dar cu un ochiu aruncat asupra senzaţio
nalului săptâmânei, şi cu altul privind cruda 
realitate a existenţei, masori prăpastia înfricoşată 
ce s'a deschis între ban şi muncă. 

în „Săptămâna" trecută am încercat să 
schiţez tabloul vizitaţiunei canonice din Forotic, 
văzut cu ochiul preotului.- Am desprins mo
mente înălţătoare, de o jertfă plină de abne
gaţie din munca uriaşă ce modestul preot o 
depune ca să răzbească realitatea zilei. Dacă în 
Forotic am surprins în plină sărbătoare, dure
roase întrebări de existenţă, la Comorâşte 
icoana n'a fost altcum de cum s'a înfăţişat la 
Vărădia şi se va mai înfăţişa aiurea. 

La Comorâşte Ia primirea• Arhipăstorului ca 
şi în Vărădia şi în alte părţi vizitate şi pe cari 
va binevoi a le mai vizita, am văzut o nemăr
ginită bucurie, însufleţire, nu exagerez când 
spun: un adevărat delir. Lumea: Preoţi mea 
ca şi p a o r i i numai aci simt răcoarea în dogo
ritoarele şi pustiitoarele manifestaţiuni din zilele 
noastre, oricum s'ar chema şi sub orice patronaj 
s'ar săvârşi. 

Părintele 1 . Nicolaevici ce întruchipează cred 
sinteza abnegaţiunii la primirea Prea Sfinţitului, 
dintr'o bucurie fără margini, a făcut îndrăzneţe 
comparaţii, până când părintele Şuşan nu-şi afla 
cuvintele de binevenire, doar din faţa-i plină 
de griji, încadrată în odăjdiile liturgice, acope
rită aproape de sf. Evangelie, radia sfinţenia 
marei Taine a Preoţiei. Ur popor imens, într'un 
decor frumos întruchipau primăvara şi nădejdea 
în bunul Dumnezeu că în toamnă va răsplăti 
munca lor. Mărgăritarul vecerniei săvârşit de 
Prea Sfinţitul secondat de frumseţa rolului dia
conului catedral, au stors cel mai intens sirn-



lătnânt de admiraţie, de pioasa evlavie şi îeeu-
legere. Prea Sfinţitul, ajutat ue păr. diacon 
Teodor Roşea exprimă sintetic mai ele rol — şi 
cum s'ar zice în zilele noastre „marele farmec" 
— al ortodoxiei noastre. 

într'o biserică arhiplină, cuvântul ai hi as-
torului, ce se identifice din naştere cu nevoile 
gliei, suplineşte totul în lumea aceasta. 

în casa păr. Şuşan am aflat tradiţionala 
bună primire a Român unii creştin. Deia poartă 
până în oficiu totul a fost pentru toţi şi toţi au 
aflat viaţa familiară, frumoasă, solemnă şi totuşi 
atât de prietenoasă. O bună preoteasă încărun
ţită alături de zbuciumul preotului-soţ, o fată 
de pe a cărei faţă radia bucuria, că odută casa 
tatălui ei Preot, a văzut pe Stăpânul înconjurat 
de Preoţii Săi şi de biserieanii sfetnici, au ridicat 
nimbul casei preoţeşti. 

Ce s'ar mai putea spune de primirea în 
Vâfădia, unde cei doi preoţi: Cuzman Jianu 
şi Mihai Reiezan, ambii încărcaţi de grije şi 
necazuri au fost răpiţi împreuna cu poporul lor 
din realitatea crudă şi au fost în stare să pro
ducă maximul aşteptat, pentru a înfrumseţa 
calea Stăpânului. 

Am îndrăznit în „săptămâna" trecută să 
spun, că vizitaţiunile canonice, sunt mai întâi 
pentru preoţi şi ale lor. Poporul credincios trăeşte 
toată intensitatea clipelor de bucurie, dă dovadă 
de cea mai înaltă supunere şi evlavie, dar sub 
imperativul vremii, răpit de actualitate şi factorii 
ei, rămâne sub imperiul unei înălţătoare amin
tiri. Până când o vizitaţiune canonică, cobo
rârea Stăpânului, pentru un preot este retrăirea 
momentului solemn al hirotonirii. Fruntea vecinie 
încreţită a păr. Iosif Râta, preoi-capelan fără salar 
şi cu doi copii, am văzut-o senină Ta reîntoar
cerea dela Vârădie unde Prea Sfinţitul a să
vârşit vizilaţiunea canonică şi sf. liturgic Mă 
gândeam, văzându-1 atât de senin, la vorbele 
lui Kogălniceanu: „în viaţă o clipă de fericire 
intensă, face cât viaţa însăşi". Şi atunci când 
cu preoţească bucurie îşi mărturisea fericirea 
trăită în Vărădia aveam în mână ziarele, ce pe 
pagini întregi — şi foarte scumpe ia tipar — 
descriau marea excrocherie a lui Vasilescu, Nacht 
et Comp. cari se joacă cu sute de milioane. 

Oare câţi excroci, câţi anonimi, câţi poten
taţi tăvălesc în convorbirile, mâncările, hemu
rile, hainele, plăcerile ce „ruşine sunt a Ic şi 
numi" nu se joacă cu milioane şi sute de mii, 
până când un preot conştiincios, un factor, 
dintre toţi cei mai utiii factori — abea se poate 
lupta cu grijile existenţei. Şi, mă mai gândeam, 
că din adâncă lipsă materială Prea Sfinţitul 

coboară între fiii Săi sufleteşti cu cel mai mo
dest anturaj, până caşul zilnic citeşti, că co
misii şi para comisii au fost trimise în străi
nătate, ca la sfârşit avutul Tării tot pe mâna 
unor plăgi ea Vasilescu, Nacht et Comp. să 
rămână. 

Cu multă amărăciune eşti silit să te gân
deşti, că bugetul statului se resimte dacă s'ar 
da Bisericii dominante, naţionale ortodoxe, 50 
milioane .la an, ca ea să fie. la nivelul chemării 
şi cerinţei, până când alde Nacht et Comp. la 
un „supeu" cu pepeni de 600 lei bucata se 
joacă cu /,eci şi sute de milioane. 

„într'o ţară în care totul e posibil, totul 
aces ta defineşte perspective de dezastru". O 
astfel de ţară numai preoţimea cu rândurile 
strânse şi solidară cu arhipăstorii ei o poate 
salva dela dezastru. P r . Traian Constantin. 

Vizitaţitmea canonică 
a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Vasîle, 

în comuna Jebel şl Vărădia. 

In ziua sărbătoarei Sf. Proroc Ilie, Prea 
Sfinţia Sa, însoţit de dl secretar D. Sgâverdia 
şi de pâr. diacon T. Roşea, a cercetat parohia 
din fruntaşa comună Jebe l . in suita Prea Sfin
ţiei Sale, se mai aflau din Timişoara, Dnii 
Dr luliu Ionescu, subprefectul jud. Timiş-Toron-
tal deputaţii sinodali Dr luliu Cosîe, Dr Victor 
Mercea, Dr Ioachim Miloia, Petru Savii, Patrichie 
Rămnecinţu şi Dănilă I^jţescu. A mai venit cu 
Prea Sfinţia Sa şi Dî Prof. Icon. Stavrofor 
Dr Ştefan Munteanu dela Oradea. 

In comuna Jebel, în ziua vizitaţiunei cano
nice, a fost hramul sf. Biserici (Ruga). Credin
cioşii, în haine de sărbătoare aşteptau pe Stăpânul 
şi Arhiereul lor iubit. La marginea comunei, 
oaspeţii sunt aşteptaţi de un banderiu de 60 
călăreţi, îmbrăcaţi în pitoreştile costume naţionale. 
Călăreţii conduc cortegiul Prea Sfinţiei Sale 
până la arcul de triumf, unde a aşteptat admi
nistraţia comunei, fanfara şi o mulţime de cre
dincioşi. Aci Prea Sfinţia Sa este salutat de 
primarul comunei, căruia îi mulţumeşte Prea 
Sfinţitul Episcop, apoi pornesc cu toţii pe jos 
până la sf. biserică. Pe drum, au fost înşiraţi 
elevii de şcoală. Clopotele bisericei sunau ma-
jestos şi puternic, copiii de şcoală şi poporul 
drepteredincios ovaţionau şi se închinau Stăpâ
nului, treascurile bubuiau ca'n zile de mare 
praznic, iară când s'a apropiat cortegiu! de sf. 
Biserică, corul a intonat „Pre Stăpânul şi Arhi
ereul nostru Vasile". Era un moment care a 
impresionat adânc pe toţi cei prezenţi. 



In poarta bisericei —- alt arc de triumf — 
a aşteptat Prea On. Domn Protopresbiter Ioan 
Geţia cu preoţii: Ioan lonescu, Liviu Surlaşiu 
şi Ioan Craia din Ioc, precum şi Pr. Dimitrie 
Petcu din Gad. Raportul îl face veneratul părinte 
Ioan lonescu din Jebel, care espune amănunţit şi 
într'o formă frumoasă întreagă stare din parohie. 

Sf. Liturghie o celebrează Prea Sfinţitul 
Episcop cu asistenţa preoţilor amintiţi, cărora 
li-se ataşează Dr St. Munteanu. Răspunsurile 
le-a dat corul mixt din Jebel, compus din circa 
80 membri, mare parte dintre dânşii membri 
ai societăţii Sf. Gheorghe. 

La priceasnă predică Prea Sfinţia Sa despre 
adevărata biserică a lui Hristos, care nu este 
şi nu poate fi alta, decât biserica noastră orto
doxă, bazată pe învăţăturile sinoadelor ecumenice 
şi pe învăţătura tuturor Apostolilor. 

In cadrul cuvântării Sale, Prea Sfinţitul 
decorează cu dreptul de a purta brâu roşu pe 
harnicul şi veneratul părinte 1. lonescu, pentru 
activitatea sa de 52 ani în preoţie cinstită „spre 
a fi şi altora de îndemn". însuşi Prea Sf. Sa 
îl încinge cu brâul roşu. Răspunde surprins şi 
emoţionat păr. I. lonescu, mulţumind Prea Sfin
ţiei Sale, pentru înalta distincţie şi pentru onoarea 
ce i-a făcut, aducând personal această distincţie. 
A fost un moment înălţător, văzând bucuria 
mulţimei de credincioşi, care radia de pe faţa 
fiecăruia, văzându-şi „păstorul cel bun" decorat 
în acest mod sărbătoresc. 

După sf. Liturghie, Prea Sfinţitul a făcut 
câteva vizite la conducătorii comunei, a revizuit 
Oficiul parohial găsind ordine pretutindeni. Masa 
a -fost servită în casa ospitalieră a păr. I. lonescu 
la care a luat parte întreagă suita Prea Sfinţiei 
Sale, precum şi invitaţi din comună. 

într'o atmosferă cordială la sfârşitul mesei 
copioase, ia cuvântul Dl Dr îuliu Coste, toa
stând pentru Prea Sfinţia Sa şi pentru sărbăto
ritul paroh I. lonescu. Răspunde Prea Sfinţitul 
Episcop, cerând sprijinul tuturor, pentru ridicarea 
bisericei lui Hristos la nivelul cetut de împre
jurările de azi şi pentru sprijinirea Episcopatului 
ortodox român. 

După masă numeroasa suită însoţeşte pe 
Prea Sfinţia Sa la Obad. 

Câteva clipe de reculegere sufletească şi de 
întărire în cele spirituale a trăit şi comuna 
Vărădia, când P. S. Sa a descins în aceasta 
comună. 

Aşezată Ia graniţa ele vest a Ţării, unde 
a fost la sfârşitul secolului XVIlI-lea şi înce
putul sec. XIX sediul protopresbiteral şi care a 
dat Românilor pe învăţatul cărturar Pau Iorgo-

vici şi pe Ioan Tomici, fost protopop al Caran
sebeşului, Vărădia a ţinut să facă P. S. Sale o 
grandioasă primire. 

Dela hotarul comunei un banderiu de 40 
călăreţi îmbrăcaţi în frumoase costume naţionale 
însoţesc pe P. S. Sa până la podul de peste 
Caras. Aici, sub arcul de triumf P. S. Sa, în 
sunetul renumitei fanfare ortodoxe din Vărădia 
condusă de inimosul şi cunoscutul dirijor Pau 
Farca, descinde din maşină, iar primarul co
munei Pau Cipu, înconjurat de notarul comunei 
Pau Nici, subnotarul Ioan Bartolomeiu, consiliul 
comunal şi foarte mult popor, rosteşte cuvântul 
de bun venit. 

De aici se îndreaptă spre piaţa comunei, 
unde sub al doilea arc de triumf este întâm
pinat de preoţii: G. Popa, I. Ciorei, S. Barto-
lomei, C. Panciovan, P. Bernaz, E. Popovici, 
R. Suciu, I. Berlogia, C. Damian, I. Râta, P-
Beutură, I. Lupinca, I. Simu • şi I. Firea. P-
S. Sa, în sunetul fanfarei unite din loc descinde 
din maşină, însoţit de d-1 Dimitrie Sgăverdia, 
secretar episcopesc, Econ. Stavrof. Munteanu 
profesor la Academia teologică din Oradea, Dr 
Mihai Gropşianu, vajnicul luptător pe teren bi
sericesc, Dr R. Secoşan secretarul prefecturii 
Caras, primpretorul Popa şi Dr Pavel Lazăr 
deputat. Preotul Cuzman Jianu exprimă bucuria 
credincioşilor ortodoxi de a vedea în mijlocul 
lor pe marele şi iubitul Arhipăstor. Protopopul 
Romul Stoica, în numele Bisericii gr.-cat., ex
primă omagiile credincioşilor acestei biserici, 
spunând că fiii acestei biserici din loc cu bucurie 
iau parte la această sărbătoare creştinească şi 
românească. D-na Ing. Livia Viciu în numele 
societăţii femeilor ort. rom. „Credincioasa" din 
loc, prezintă omagiile femeilor ort. rom. cari cu 
iubire stau întotdeauna în sprijinul bisericii 
strămoşeşti. P. S. Sa, vădit emoţionat îşi arată 
mulţumirea sufletească de a vedea în acest sat, 
cu vechi tradiţii bisericeşti atâta preocupare de 
cele bisericeşti. Mulţumeşte Păr. prot. Romul 
Stoica pentru armonia care există între cele 
două confesiuni din loc, se arată plăcut sur
prins, că în acest sat există o societate a fe
meilor ortodoxe atât de necesară pentru eviden
ţierea calităţilor româncei de bună credincioasă 
şi mamă. Vestitul cor din Mercina cântă după 
fiecare vorbitor „întru mulţi ani Stăpâne". 

De aci se formează cortegiul în frunte cu 
preoţii, pornind spre sfânta biserică. Elevii şcoa-
lei primare aşezaţi pe 2 rânduri în frunte cu 
directorul Ioan Treicu, aruncă flori în calea 
P. S. Sale. 

Sunete de clopote şi pocnete de treascuri 
însoţesc cortegiul până la poarta bisericii, unde 



aşteptau P. O. D. Protopresbiter Virgil Musta, 
preotul Nicolaevici, diaconul episcopesc Teodor 
Roşea şi preotul local Mihail Retezan, care face 
un mic istoric şi o scurtă dare de seamă despre 
situaţia din comună, insistând asupra scăderii 
populaţiei. 

în mijlocul entuziasmului populaţiei se 
începe oficierea sfintei Liturgii de soborul preo
ţilor prezenţi, în frunte cu P. S. episcop. Răs
punsurile liturgice au fost date de corul mixt 
ortodox din loc, condus de preotul Mihail Re
tezan. La ecteniile cererii stăruitoare, P. S. Sa 
a făcut rugăciunea pentru ploaie atât de dorită 
de cei prezenţi. 

La Priceasnă P. S. Sa pornind dela cuvin
tele sfântului apostol Pavel către Romani cap. 
X vers 10, arată ce trebuie să se înţeleagă prin 
credinţa din inimă ca să fie spre adevăr şi 
dreptate şi ca această credinţă să fie vie tre
buie exteriorizată prin faptele şi prin întreaga 
noastră viaţă. în continuare arată ce a însemnat 
pentru noi biserica strămoşească şi care a lost 
atitudinea înaintaşilor noştri faţă de ea, cum 
şi-au rânduit viaţa după învăţăturile ei. Biciu
ieşte apoi îndepărtarea celor de astăzi de viaţa 
sfinţită prin Biserică dela leagăn până la mor
mânt, insistând mai ales asupra relelor ce rezultă 
din concubinaj, căsătorie prematură şi denata-
litate. în altă ordine de idei arată datoria româ
nească şi creştinească ce o avem de a ne in
tegra cu toţii în sânul maicei biserici strămo
şeşti, ale cărei învăţături păzindu-le vom putea 
ajunge la viitor mai bun, rămânând stăpâni pe 
moştenirea lăsată de atâţia şi atâţia eroi. 

După terminarea sfintei Liturgii, P. S. Sa 
a vizitat pe Preotul Mihail Retezan unde face 
revizia oficiului parohial găsind totul în ordine. 
Face apoi o vizită Păr. Prot. Romulus Stoica, 
cu care împreună pleacă la locuinţa preotului 
Cuzman Jianu, unde e pregătită masa pentru 
P. S. Sa, suita şi toată preoţimea. 

După masă la ora 3, P. S. Sa îşi conti
nuă vizitaţiunea canonică, plecând spre co
muna Rachitova.*) Rap. 

*) Dela Obad şi Rachitova nu ni-au sosit dări de seamă. 

Omul e născut ca să muncească, precum 
e născută pasărea ca să zboare. 

Iov, V. 7. 
* 

Pentru cine vrea, în puţin timp şi din 
nimica se fac multe şi mari. 

Bogdan P. Hasdeu. 
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Consistor plenar. Sâmbătă în 27 Iulie s'a ţinut 
o şedinţă plenară a Consiliului eparhial în care s 'au 
desbătut chestiuni mai importante de ordin administrativ. 

Distincţie. Din prilejul vizitaţiunei canonice dela 
Jebel, la praznicul marelui proroc Ilie, P. S. Sa a bine
voit să distingă cu brâu roşu pe preotul Ioan Ionescu 
din Jebel. Distincţia a binemeritat-o venerabilul preot 
după o rodnică păstorire de peste jumătate de veac în 
fruntaşa comună a ortodoxismului nostru bănăţean. 
Felicitări! 

Echipă regală în Rudar ia. Din cele 24 echipe 
regale cari activează în vara aceasta, una lucrează în 
comuna Rudăria. Echipa a sosit în comună la 7 Iulie 
a. c , iar în Dumineca următoare a şi aranjat parastase 
pentru marile figuri dispărute ale Graniţei. Desigur că 
alături de utilele cercetări, aceste echipe realizează şi 
operă culturală prin asemenea fapte de laudă. 

A demisionat guvernatorul Băncii Naţionale. 
Dl Grigorie Dimitrescu, guvernatorul Băncii Naţionale a 
României a demisionat din acest post. In motivare fostul 
guvernator arată câ fiind ţinta unor atacuri violente şi 
nejustificate, de altă parte în dorul de a se face lumină 
complectă în jurul recentelor întâmplări, demisionează 
irevocabil dela conducerea Institutului nostru de emisiune. 

C O N C U R S . 
Nr. 4292 B. 1935. 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 
petiţiunile de primire în academia teologică pe 
anul şcolar 1935—1936 sunt a se înainta Con
siliului eparhial, prin Oficiile protopopeşti până 
la 15 Septemvrie a. c. 

La petiţiuni se vor alătura următoarele 
documente: 

1. Extras de botez. 
2. Diploma de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela Oficiul pa

rohial, vizat de către Oficiul protopopesc. 
4. Certificat dela medicul Academiei teo

logice, că petentul este deplin sănătos şi fără 
defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor sau tutorelui, că 
vor suporta toate cheltuelile cu întreţinerea pe-
tentului în internatul diecezan. 

Se obsearvă că toţi studenţii Academiei 
teologice sunt obligaţi să locuiască în internatul 
diecezan. 

Petenţii, când vor fi chemaţi, vor avea să 
se prezinte la Consiliul eparhial. 

Caransebeş la 12 Iulie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 



,Ioan Popasu" 

Notă Oficială. 
Nr. 4130 E. ex 1935. 

Se aduce la cunoştinţa studenţilor dela 
Academia teologică că înscrierile la Academie 
se iac anul acesta în zilele de 28-30 Septem
vrie a. c. 

Asupra cazurilor de întârziere din motive 
binecuvântate, decide Consiliul eparhial. 

La înscriere se solvesc următoarele taxe: 
a) Didactrul Lei 300. 
b ) Pentru fondul de ajutorare 

Lei 50. 
c) Pentru fondul de excursii Lei 50. 
d) Pentru societatea de lectură „loan Po

pasu" Lei 50. 
e) Pentru baie Lei 50. 
f) Pentru folosirea mobilierului Lei 100. 
Examenele de corigentă de curs şi exame

nele generale se ţin începând din 25 Septem
vrie, iar prelegerile se încep la 2 Octomvrie a. c. 

Toţi studenţii ai căroror părinţi nu locuesc 
în Caransebeş sunt obligaţi să locuiască în 
internatul Academiei teologice. 

Taxa anuală. pentru internat, care după 
împrejurări se poate majora, este de Lei 8000 
(Optmii) pe întreg anul şcolar şi se plăteşte 
anticipativ în patru rate de câte Lei 2000 
(Douămii) şi anume rata I-a la înscriere, rata 
Il-a la 15 Noemvrie a. c , rata Ill-a până la 31 
Ianuarie 1936 şi rata IV. până la 15 Aprilie 1936. 

De hainele de pat, de rufărie şi de spălatul 
(curăţitul) lor se vor îngriji studenţii. Tot aşa 
şi de tacâmurile necesare la intrarea în internat. 

Se observă, că certificatul medical, pe care 
au să-1 prezinte tinerii, cari întră pentru prima 
dată în Academia teologică, trebue să fie elibe
rat de cătră medicul Academiei d-1 Dr. Virgil 
Budinţianu. 

Caransebeş în 5 Iulie 1935. 
Episcopul d iecezan : 

f Vasile 

La Librària Diecezani 
se află de v â n z a r e 

obiecte bisericeşti 
dela cele mai renumite fabrici. 

Copie. 

Nr. 179 par. ex 1935. 1 - 2 

Pubîicafiune ele licitaţie. 
în baza aprobărei Venerabilului Consiliu Eparhial 

din 18 Iulie Nr. 4420 E. ex 1935 se publică licitaţie 
minuendă pentru executarea lucrărilor de conservare a 
tencueliior la ambele turnuri şi icoana hramului sf. bise
rici ort. rom. din Logoj, şi lucrările accesorii. 

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 7 A u g u s t a. c. 
ora 10 a. m. în localul epitropiei parohiale, la care pot 
participa antreprenorii cu cvalificaţia recerulă. 

Comuna bisericească nu acordă nici un fel de 
spese pentru oferte şi îşi rezervă dreptul de a aproba 
oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere mora! 
şi material. 

Licitanţii sunt obligaţi a depune 1 0 % garanţie 
în numerar . 

Caetul de sarcini, condiţiunile generale şi speciale 
precum şi devizul, în baza căruia urmează a fi făcută 
oferta, pot fi văzute la epitropia parohială zilnic între 
orele 9—12 a. m. şi 4—6 p. m. 

Logoj, la 23 Iulie 1935. 

Dr Aurel Mihaescu m. p. Laeţiu Petru m. p. 
preşedin te secretar 

Pentru conformitate cu originalul adevereşte. 
Dr Aurel Mihaescu adm. protopresbiter conci. Of. far. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza aprobării Venerabilului Consiliu eparhial 

Nr. 395? E . ex 1935 ddto 28 Iunie a. c. se publică 
licitaţiune minuendă pentru repararea bisericii ort. rom. 
din comuna Honoriciu, jud. Severin şi anume : 

Acoperirea turnului şi partea acoperişului deasupra 
altarului cu tablă galvanizată pe care comuna o pune 
la dispoziţia întreprinzătorului. 

Preţul de strigare 9.378 Lei. 
Licitaţia se va ţinea Dumineeă în 11 August 1935 

la ora 11 a. m. in sf. biserică. 
Licitanţii vor depune vadiu de 10°/o înainte de 

licitare, Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a preda 
lucrul licitantului în care va avea mai mare încredere 
şi nu acoardă nici un fel de spese de călătorie şi nici 
altfel de spese. 

Devizul de spese şi condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Oficiul parohial. 

Honoriciu din şedinţa Consiliului parohial ţinută 
la 14 Iulie 1935. 

George Biberea loan Stolan 
paroh , preşedinte secretar 

rane preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabi le 

de vânzaie ia Librària diecezană. 
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